

Ayer, con buen tiempo, se incrementó el avance de nuestras briosas tropas por el sector Oriental de Asturias, ocupándose varios pueblos y una línea fuertemente atrincherada.--Los rojos sufrieron centenares de bajas.--Las fuerzas del frente de León rechazaron los contraataques con que intentaban contenerlas los marxistas y prosiguieron avanzando.--En Aragón se rectificó a vanguardia nuestra línea del sector de Zuera, castigando enérgicamente al enemigo y cogiéndole más de 150 prisioneros

EN GIJON FUE DERRIBADO UN AVION BOLCHEVIQUE

El parte de las operaciones Gobierno civil de la provincia NOTAS DEL GOBIERNO MILITAR

SALAMANCA.—Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy, 24 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ASTURIAS. En el sector Oriental se han ocupado hoy Nueva, Pico Benza, Los Carriles, Cardoso y se han rebasado Hontoria, Cerde y Ovin. El enemigo ocupaba una línea fuertemente atrincherada desde el mar a Pico Benza, que nuestras tropas rompieron y envolvieron por el sur, cogiendo más de doscientos muertos y gran cantidad de armamento a los rojos.

En el sector Occidental se han presentado veinte milicianos, diez y siete de ellos con armamento.

FRENTE DE LEON.—Se han rechazado con toda energía varios contraataques enemigos y ha prosiguido nuestro avance en la derecha, alcanzando la línea que une Castro Collado con las alturas situadas sobre Crevilla.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON.—En el sector de Zuera se ha rectificó a vanguardia nuestra línea, ocupándose el Vértice de Pilatos, Valseca y la Paridera de Arriba, causando muchas bajas al enemigo y cogiéndole más de 150 prisioneros.

En el sector de Orna ha habido alguna presión enemiga, neutralizada por nuestras tropas.

FRENTE DE MADRID.—Cañones.

FRENTE DE AVILA.—Se ha rectificó a vanguardia nuestra línea, habiéndose ocupado en el sector de Las Navas la posición enemiga de Loma Verde y en el de Robledo la de la Atalaya.

FRENTE DE SORIA Y SOMOSIERRA.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Actividad en algunos sectores.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En un combate aéreo sobre Gijón, nuestros cazas derribaron un avión enemigo, tipo Boeing.

La resistencia de los rojos de Asturias no aguantará el empujón de nuestras heroicas fuerzas

(Crónica de SPECTATOR)

El buen tiempo, de nuevo, favoreció nuestro avance. El día amaneció esplendoroso, y la mañana deliciosa ha sido el mejor estímulo para estos soldados que estaban deseosos de oír la voz de sus jefes, ordenándoles nuevos avances sobre la tierra asturiana aún dominada por los rojos.

La tarea que nos queda por realizar es, sin embargo, la más difícil entre todas, porque se explica perfectamente que, a medida que nuestras tropas van reduciendo el área de la dominación roja, los mineros y cuantos aún sostienen la tea incendiaria y son dueños de la dinamita se resisten pegados al terreno, escondidos en las cuevas o haciendo toda clase de violencias a hombres y haciendas, para prolongar más la resistencia que de todas maneras será estéril.

Por fortuna, si el tiempo que ha venido en nuestra ayuda persiste algo más, el problema estará bien pronto resuelto para bien de España y de la propia Asturias.

La aviación ha tenido hoy una de las jornadas de mayor movimiento y más intensa eficacia, teniendo en cuenta que estos aparatos han de volar con grave riesgo de los pilotos audaces, que descienden a ras de tierra para perseguir y ametrallar a los revolucionarios escondidos en las cuevas de las montañas.

Las tropas que progresan por la costa han ocupado, en el día de hoy, nuevas posiciones estratégicas a vanguardia y han logrado el enlace con las que siguen más al Sur, por los caminos que marchan paralelamente al mar.

En cuanto a estas fuerzas que marchan por los caminos a que antes me he referido, han llevado a cabo la ocupación de Monte de la Cuesta, altura de gran valor táctico que domina el pue-

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RINOS Y VIAS URINARIAS. RAYOS X. LABORATORIO. Vaso de Reg. 18 2. Teléf. 1216

Junta Provincial de Abastos

De orden del Intendente Militar del Sexto Cuerpo de Ejército se pone en conocimiento de todos los Alcaldes de la Provincia que en el impropio plazo de SEIS DIAS, a partir de la publicación de esta orden, deberán enviar a la Jefatura de los Servicios de Intendencia de Logroño, resumen de las declaraciones juradas de la existencia de CEBADA en poder de almacenistas y cosecheros, siendo sancionados con multas los que no cumplieran tal servicio.

Lo que se hace público para conocimiento y a los efectos oportunos. Logroño, 23 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal. El Gobernador Civil, FRANCISCO DE RIVAS Y JORDAN DE URRIES

El intento de ofensiva de los rojos en Aragón les ha costado 35.000 bajas, y el total de las que sufrieron en agosto se eleva a 65.000

SALAMANCA.—En la mesa del despacho de un alto personaje rojo se ha visto un telegrama fechado el 29 de agosto último, en el que se comunicaba que las bajas sufridas en el frente de Aragón eran de 35.000 hombres.

También se hallaba sobre la mesa el parte oficial de Sanidad correspondiente al mes de julio, donde se daba la cifra de 65.000 bajas.

desbandada general. Esto a pesar de que, según dicen los cabecillas, pretenden mantener en sus decadas huestes la necesidad de "no perder ni un palmo de terreno" y de "resistir hasta la muerte". ¡Enorme contradicción la de esos jefecillos que se han pasando la vida excitando la rebeldía contra toda disciplina y que ahora quieren imponer ésta por medio del engaño y del terror!

Afortunadamente, parece que algunos milicianos van dándose cuenta del engaño y estos días se va incrementando el número de pasados a nuestras filas. Hoy mismo estuve hablando con un grupo de ellos que se habían entregado a nuestros soldados en la cueva de Balmori. Eran once individuos, su mayoría jóvenes de 20 a 24 años, pertenecientes al batallón 225 de la brigada Taboada. Este tal Taboada era un vendedor de pescado que anteriormente fué comandante del citado batallón, mandado ahora por un peón caminero con el grado de capitán. Me dijeron que habían aprovechado la orden de retirada dada a los batallones vascos que guarnecían aquellas posiciones de la Peña de la Cabeza para quedarse ellos escondidos en una cueva. Este mismo procedimiento ha sido utilizado por muchos milicianos; algunos de los cuales han permanecido escondidos de esta manera cerca de un año. Los evadidos del batallón 225 salieron al paso de las fuerzas nacionales que avanzaban dando vivas a España y al Caudillo. Al hallarse entre nosotros, sus rostros reflejaban, a la vez que la gran satisfacción por encontrarse libres de la tiranía marxista, la extrañeza que les producía el verse tan bien tratados en la zona de los "facciosos", de cuya "canivalismo" tanto les hablaban los dirigentes.

Ellos mismos me dicen: —Si supieran esto nuestros compañeros en dos días terminaba aquí la guerra. —¿Pues qué creen?—les pregunto. —Creen —me responde uno que destaca por su mayor edad— lo que les dicen constantemente sus jefes: que si caen en vuestras manos no tendrán perdón ni los quintos. Esto es lo que más les define, aparte de las represalias que toman con las familias. Hace días se pasó un muchacho de Gijón y mataron a su padre y a su hermano. Este temor es el que me hizo a mí demorar mi decisión, que ahora he puesto en práctica, porque yo tengo mi mujer y mis hijos en Gijón, pero ella me dijo que no me preocupara, que me valiera como pudiese para pasarme y que ya se las arreglaría con los rapaces para que no les hicieran nada.

—Entonces —insisto— ¿están todos decididos, como lo predicen, a morir matando? —Los viejos —me contesta— son los que más interesados se muestran en mantener la resistencia, aunque saben que todo está perdido. En los

jóvenes ya es otra cosa. También a los jefes de los batallones se les ve totalmente desanimados. Estaban decididos a hacer un gran repliegue, pero cuando se encontraban a punto de realizarlo apareció por el frente un extranjero, que impuso su autoridad. Ellos, sin embargo, se muestran muy contrariados y han llegado a decir que no combatirán más que cuando haya posibilidad de triunfar.

—¿De modo que los jefes se muestran pesimistas ante vosotros? —Alguna vez —sigue diciéndome el de los dos rapaces— nos manifestaban: "Cuando acabe esto, nosotros viviremos como contrabandistas en los Picos de Europa". Yo creo —agrega— que el fracaso no estriba en la inferioridad de los elementos de guerra, porque de algunos de ellos, como la Artillería, incluso llega a sobrar. Dónde está el motivo de tanto fracaso es precisamente en esos jefes, que son cualquier cosa menos militares. Con esos individuos es imposible crear un ejército, aun cuando se haya movilizado hasta la quinta del 21 inclusive y se obligue a trabajar en las fortificaciones a todos los hombres que se encuentran totalmente inutilizados.

Le hago una última pregunta sobre los crímenes de la sublevación de Asturias. —Son incontables —me responde—. Son miles y miles los crímenes cometidos, y estos días la ola sangrienta se ha recrudecido. Esto es lo que hace que a los cabecillas les interese tanto la resistencia como a los milicianos les ata el temor de que al pasarse sean ejecutados, como les dicen, por ustedes.

—Pues ya ven que los presentados no lo pasan aquí tan mal —les digo con la satisfacción de ver iluminados sus rostros con una sonrisa.

Un cuantioso donativo de la provincia de Cáceres

SALAMANCA.— La provincia de Cáceres, tan española siempre, ha aportado, con destino al nuevo Estado, un donativo espléndido en oro y alhajas, que ha sido entregado ya a la Junta Técnica de Burgos por el coronel señor Sarradell y el funcionario señor Palau, designados a estos efectos, respectivamente, por los gobernadores militar y civil.

Son tan diversas las ocasiones en que la población de Logroño ha dado fehacientes muestras de su desinterés en obsequio a los heroicos conquistadores de la Nueva España, que el llamamiento que ahora hacemos a su patriotismo será a no dudarlo de positivo resultado.

La aproximación del invierno constituye el enemigo más poderoso para nuestro invencible Ejército. Hay que dotar a los soldados y Milicias de prendas de abrigo que haga esteril la penosa labor del frío.

Para ello puede seguirse esta iniciativa: "CADA FAMILIA DE NUESTRA CAPITAL ENTREGAR EL DONATIVO DE UN JERSEY DE LANA, ADQUIRIDA Y CONFECCIONADA POR ELLA".

Es tan insignificante la cantidad que representa, que no dudamos de la excelente acogida de tal idea, y para que todos los hogares logroñeses, absolutamente todos, contribuyan a la donación general, aquellas personas para quienes por su estado económico constituya un sacrificio la adquisición de la lana, se las proveerá de ella, en la cantidad necesaria para un jersey, en la Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales, sita en la calle de Miguel Villanueva, 5, 1.ª, y de este modo uno aportará a esta patriótica obra su desprendimiento y trabajo, otros sólo esto último y todos el entusiasmo de siempre por nuestros soldaditos y Milicias.

Dichas prendas, una vez terminadas, pueden entregarse en la expresada Delegación, rogando que, dada la proximidad del invierno, que ya deja sentir los primeros fríos, no debe demorarse el principio de tales labores para que en breve puedan ser utilizadas.

Una vez más a Logroño se le presenta ocasión de evidenciar su cariño al Glorioso Movimiento Nacional en las personas de sus aguerridos defensores, quienes de nuevo reconocerán el afán de preocupación constante que anida en todo logroñés, que es como decir en todo buen español. SALUDO A FRANCO: ¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

Logroño, 23 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

Previsándose en los Hospitales Militares de esta Plaza, envases para la reposición y dispensación de medicamentos, ruego a toda persona que disponga de botellas y frascos vacíos los entregue en la Farmacia del Hospital Militar de la Escuela Industrial.

Logroño, 24 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal. El General Gobernador Militar, JOSE TENORIO MAESAS

Los rojos no tienen por qué disculparse de unos crímenes que merecieron siempre execración implacable

SALAMANCA.— Procedente de la emisora E. D. U. de Gijón ha sido captado un telegrama que el delegado del gobierno rojo de Asturias tiene el descoco de dirigir al Presidente de la Cruz Roja Internacional, en Ginebra, para decir textualmente, curándose en salud, que "no responde de que un día sean asaltadas, las cárceles y se mate a los prisioneros".

No sería ciertamente la primera vez que se produjeran en la España roja hechos tan monstruosos. Diganlo el "Cabo Quiñanes", convertido en prisión, y Larriaga, por lo que hace a Bilbao; y la Cárcel nueva de Santander; y la Modelo de Madrid, y tantas y tantas de las que estuvieron o están sometidas a los rojos, que lejos de ofrecer las debidas garantías penales propias de tales establecimientos se han convertido en cámaras negras de tortura y matadero de hombres.

Las culpas por crímenes de este tipo pesan, naturalmente, sobre quienes los cometen y no ya por abandono de funciones, sino por acción deliberada y personal. No basta con declinarias formulariamente para sentirse libre de ellas.

En cuanto al delegado del gobierno rojo de Asturias, busca un pretexto para esta infructuosa y cínica declinación de responsabilidades en los bombardeos de nuestra Marina y nuestra Aviación; pero harto sabido es que las fuerzas nacionales sólo operan en función de objetivos militares. Lo sabe el propio Belarmino Tomás, pero en la situación desesperada a que han llegado los frentes de esa Asturias que ellos han tratado en vano de esclavizar, sólo les cabe ya apelar con falsas imputaciones a organismos internacionales como la Cruz Roja, que tantos motivos tiene para saber perfectamente también a qué atenerse sobre la absoluta legitimidad de todos y cada uno de nuestros procedimientos de guerra y la criminal, por el contrario, de los rojos, que se atrincheran en la columna y en la mentira cuando el empuje de nuestras armas los expulsa de sus anteriores posiciones.

Nuestras armas y nuestra razón, frente a toda suerte de inhumanas y reiteradas violencias y a la mayor

anarquía que prevalece en la zona todavía ocupada por los rojos de Asturias. Una feroz tiranía atomiza a las poblaciones civiles. Son encarcelados y maltratados gentes que no siempre proceden de las clases adictas al Movimiento Nacional, que también conocen los atroces rigores de aquellas cárceles personas y elementos que padecieron la equivocación de servir a las izquierdas republicano-marxistas. Pero los asesinos de Asturias no distinguen en víctimas, llegando en sus criminales reacciones a la persecución y muerte de individuos neutrales emparentados en tercer o cuarto grado con adheridos y militantes de la España Nacional. Las mujeres y los niños son objeto de diabólica y calculada preferencia, habiendo sido llevados en buen número a un barco que tratan de hacerlo valer como vil parapeto contra la acción de nuestras fuerzas de mar y aire.

En guerra alguna se han tramado tan insistentes cobardías de ese jaez. No les valdrá, de seguro, ninguna farsésica apelación al exterior, ni la burda calumnia a la Marina y la Aviación nacionales para constituir un argumento que no se vuelva contra ellos mismos, cubriéndolos una vez más de ignominia y dejando siempre a salvo el honor del Ejército de la España de Franco.

Asturias va siendo ganado por nuestros soldados con espada limpia, que bate hoy el enemigo y que mañana sabrá hacer justicia libertando íntegramente a una región, cuyo martirio demanda la reparación vindicativa que el Caudillo impondrá rápida y eficazmente al hacer efectivas las adecuadas sanciones a los monstruosos crímenes cometidos.

C. MONTOYA OIDO, GARCANTA, NARIZ DEL INSTITUTO RUBIO M. Villanueva, 8.—Teléfono 2126

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. Catorce meses llevo hablando y no es extraño que algún día no pueda hablar. Habrá que ver las cosas que he pensado estos días los rojos y heyan pensado dicho esos sinvergüenzas que habrán dicho, aunque como es por sus radios, aunque como es una constante hablando de sus victorias en Asturias, que hay que ver las que van obteniendo, y nuestras victorias hacia Gijón y Oviedo más li-
 bre que nunca. Pues ¿y en Aragón? ¿cómo obteniendo las victorias y la realidad es que no han podido dar un paso. ¡Ah! pero en el Sur. Aquí que han obtenido victorias rotundas. Atacaron Sierra Tejonera y se apoderaron de Cerro Nulva, pero fueron tan magnánimos, que después de ocupar esas posiciones las abandonaron de nuevo para que las ocuparan nuestros soldados. Atacaron por Peñarroya. El propósito era tomarla, pero la vieron muy difícil y se decidieron a hacer por el sector Sur, en el que según las radios rojas, tomaron las primeras casas de Granja de Torrehermosa y luego el pueblo entero; pero, como siempre, las lágrimas de nuestros soldados les hicieron ser de nuevo magnánimos y lo abandonaron para que allí se quedaran nuestros gloriosos soldados. Hay más, hay más. Nuestros soldados dicen que cortaron la carretera de Granja de Torrehermosa a Azuara y con esto sí que no estoy conforme, porque hubiéramos deseado este intento, ya que les teníamos pres-
 tado una sorpresa seguramente desagradable.

Todo eso viene a decir el parte ro-
 jo, pero lo único cierto es que cerca del Cementerio de Granja de Torrehermosa hasta donde llegaron, hubieron de dejar unos cuantos cadáveres, que sin duda querían enterrar allí, pero que el genio de nuestros solda-
 dos no se lo permitió.

Son muy modestos. Primero toman las cosas. Al día siguiente resulta que solo las atacan y luego no cuentan nada. Sin embargo, agrega, que han destruido un escuadrón de Caballería en aquella carretera y que en aviación descubrió un convoy, del que destruyó varios camiones, que quedaron ardiendo. En esto dicen algo de verdad, pues, efectivamente, en un camino en una carretera cuatro camiones y más, más, una de las bombas llegó a tocar un poquito a uno de esos camiones. Ya veis cómo digo la verdad y conste que agradezco mucho ese rasgo caballeroso de abandonar las posiciones que nos quitáis, para que vuelvan a ellas nuestros gloriosos soldados.

Esto ocurre en la vanguardia, porque en la retaguardia todos trabajan para ganar la guerra. Así lo afirma mi amigo, ese que ha batido todos los récords de los robos, González Peña, en unas declaraciones que ha hecho al "Mercantil Valenciano", después de haber estado en París en el Congreso de juventudes socialistas. Según ellas tiene el convencimiento de que en plazo breve todas las demagogías trabajarán en favor de los rojos. Presidió una sesión en la que se acordó felicitar a Negrín por su gestión en la asamblea de la S. de N. pero no son los jóvenes socialistas los que felicitan a Negrín, sino que la prensa roja califica esa actuación de soberbia. El "A B C" rojito, por ejemplo, publica una fotografía de Negrín, en cuyo pie dice que resalta la figura de Negrín, que en Ginebra ha sido extraordinaria. España socialista que se la representara de manera tan digna. Que olvidadizo de mí. Otras veces era el representante del Vayo y qué cosas decían de él y ahora resulta que España necesitaba el hombre que la representara dignamente. ¿Qué dirá Álvarez del Vayo? A pesar de que se estaban haciendo combinaciones para nombrar al embajador en París, echando al Vayo y ahora resulta que no vale para nada.

Por cierto, que antes que se me ocurriera contar un cuentecito de la de la última hornada. Cuéntase que el Bizardo en un teatro de París y con él varios amigos, algunos de los que habiendo sido rojos al principio se arrepintieron y marcharon al extranjero, a pesar de lo cual seguían frecuentando la amistad del Bizardo. Estando juntos preguntó al Bizardo este ex rojillo, un hombre... ¿cómo no decirlo, si soy andaluz, un hombre un poco cachondo, preguntó al flamante embajador dónde estaba el Vater, y éste le contestó: "Mira usted, salga usted por la derecha, siga el primer camino que encuentre y se encontrará

usted enfrente un letrero que dice: "Caballeros". Usted no hace caso y entra." Como se ve es una cosa fina.

También la prensa roja dice que después del discurso de Negrín el ambiente ginebrino ha empezado a modificarse... Qué duda cabe. Pero en sentido opuesto al que dicen. Porque en Ginebra los han conocido y hasta resulta que le han dicho que no es persona grata en Suiza y que agradecerían que cuando vaya otra delegación de España no lo haga el señor Negrín. Claro, como que hubiera sido expulsado de no gozar de esa inmunidad que le daba esa delegación, por su proceder incorrecto de permitirle insultar a los jefes de Estado. Negrín ha tenido que volver con el rabo entre las piernas a contar cuentos chinos a los rojos, que ya ha empezado. El que no se consuela es porque no quiere.

En cambio la contrapartida ha sido importantísima. Vamos, como para hacer reír a los rojos, porque resulta que el presidente de la S. de N. ha invitado al Duque de Alba, representante del Generalísimo Franco, a aquel que decían los rojos que había sido expulsado con grandes mofas, a la sesión de clausura de la Asamblea. Ahora la prensa roja, y en general Valencia, se dedica a insultar a las naciones que no se han olvidado de su raza y que han conocido a la partida de criminales que constituyen el gobierno rojo. Dice que todas esas naciones están sometidas al servilismo, mientras que las grandes potencias defienden las democracias.

En atinadas consideraciones puso de relieve cómo Argentina, Chile, Uruguay, etc., son las que practican la verdadera libertad y que por eso precisamente no permiten que se extienda el comunismo.

Pasó a ocuparse de Francia, a la que tanto defienden los rojos, y, naturalmente, sus motivos tienen, porque nación que protege a los que acuden con cuadros y alhajas robados, no puede negarse que es un país de libertad. La cuna de la civilización, que favorece la explotación de toda la obra artística de un pueblo.

De que es una país de libertad no hay duda. Por iniciativa de Francia fueron llevados de España cantidades considerables de niños y niñas a Francia, Inglaterra, Rusia y Méjico, con un pretexto humanitario, pero encaminado a hacer creer en nuestro salvajismo. Eramos nosotros los que queríamos asesinar a todos los niños y ellos con su altruismo se los llevaban para evitar que murieran. Claro que había muchas gentes que creían que era un golpe de efecto político, pero no, era por humanitarismo. Por eso los llevaban en barcos mercantes, en las bodegas y luego a los campos de concentración, donde mezclados mujeres y los mozos que habían llevado con los refugiados para que ayudaran a los trabajos, hacían cuanto les daba la gana en presencia de esos niños y esas niñas. Por algo es un país de libertad. Tanto, que ahora resulta que en el campo de concentración francés han resultado siete niñas embarazadas. Tan satisfechas como estarán ellas en ese país de libertad. El escándalo ha sido mayúsculo, pero el país es de libertad y cada día mayor, porque ahora resulta que esos niños han aprendido el significado de la palabra "mañana", y la practican, porque en los edificios donde viven esos niños y esas niñas son los niños los que sirven de intermediarios para que lo guardias móviles gozen de las caricias de esas pobres niñas, cobrando aquellos el precio estipulado. ¡Es horrible!

Pasó a ocuparse luego de "El Cantábrico" del 22 de julio último, que contiene un artículo de González Peña, firmado en el Cuartel General, en el que dice que nunca ha oído las charlas del general Queipo de Llano porque no quiere perder el tiempo, pero que sabe que ese ex-general felón (a Dios gracias) había hablado de un nombramiento que había hecho el gobierno de Valencia a su favor para el cargo de Consejero de Estado. El General dice que no se ha ocupado nunca de este asunto, como de otros muchos que incluso hombres de derecha le atribuyen y de los que no se ha ocupado jamás. Que él, cuando se ha ocupado de Peña, ha sido para hablar del que ha batido todos los récords de los ladrones de Bancos y para afirmar que cuando lleguen los tiempos difíciles escapará a bordo de algún barco a Francia o a Rusia, donde disfrutará del fruto de sus robos. A cuenta de esto hace González Peña su artículo, en el que dice que es hombre modestísimo, pero que puede decir que nunca ha reñido el peligro de las obligaciones que le han encomendado y que ahora tampoco lo reñirá. Que no aceptó el cargo porque quiere seguir la suerte de Asturias (a que no) y que si llega el momento de perder tendrá valor para arrostrar las crueldades, a las que con tanta delección le someterá la reacción. No me haga reír. Efectivamente, fué a París con un enchufe pagado por el Estado y ahora corre la suerte de Asturias, allá en Valencia, donde para los dirigentes hay que comer y buenos banquetes, a los que asisten incluso alguna daquesa, como esa inglesa loca y algo más que me callo, y entretanto los milicianos engañados por el muriente en Asturias bajo el plomo de nuestros soldados porque él ni ha caído ni caerá nunca, como Belarmino Tomás, uno de los criminales más grandes que han existido, que está destruyendo por completo Asturias, donde no deja ni una casa ni un pueblo, ni una iglesia, ni un puente, todo lo destruye. Será preciso destruir también a los autores de estos desastres, aunque vengan esas masas de literatos a pedir que no se fusile a los miles de prisioneros que vamos a fusilar. Canallas; porque, una de dos, o están

Comisión Provincial de Agricultura

Teniendo concertada la venta de trigo al precio de tasa (46,50 pesetas los cien kilogramos) sobre estación más próxima al punto de origen, se necesita en esta COMISION, urgentemente, que todas las Jefaturas Locales de la Organización, remitan relación de ofertas de venta, a base de la cosecha de 1937. El plazo de admisión de éstas termina el día 26 del corriente.

NOTA.— Vendrán debidamente informadas estas relaciones, sobre la mayor urgencia y necesidad de venta de los productores.

¡ARRIBA EL CAMPO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

engañados o son tan cínicos o tan canallas como los marxistas. Nosotros no asesinamos a nadie. Eso lo hacen los marxistas. Nosotros cumplimos la pena de muerte que imponen los tribunales de Justicia, previa comprobación de los más repugnantes hechos criminales. Repito que hace falta ser unos completos canallas o estar totalmente engañados, y si es así, lo que deben hacer es informarse.

De operaciones sólo diré que en el Sur el día ha sido completamente tranquilo. Después de las victorias conseguidas por los rojos en estos últimos días, en las que se han dejado un par de brigadas casi enteras, sin duda no les han quedado arrestos para continuar. Veremos si lo hacen en días sucesivos.

Dió cuenta de las demás operaciones del día que figuran en el parte oficial y pasó a la lectura de donativos, despidiéndose hasta mañana.

Escuela Normal del Magisterio

El día 27 comenzarán los exámenes en esta Escuela Normal (Plan 1914.)

Química, a las nueve y media. Elementos de Literatura y Geografía de España (Ampliación), a las diez y media; Historia de la Pedagogía y Fundamentos de Derecho y Legislación Escolar, a las once y media.

El día 28, a las nueve y media, "Prácticas de enseñanza" (Segundo curso).

Logroño y septiembre de 1937, Segundo Año Triunfal.

Derechos de beligerancia

El "The Times" fecha 18 de los corrientes publica la siguiente carta:

"Sr. Director: El terrible estado de ilegalidad que existe actualmente en el Mediterráneo nos sirve para recordar el hábil análisis que Canning hizo sobre el problema de los derechos de beligerancia con motivo de la revolución griega. En su réplica a Metternich, que mantenía que los rebeldes no tenían ningún derecho, Canning argumentó que el reconocimiento de los derechos de beligerancia, era la mejor salvaguardia para que fuesen debidamente observadas y cumplidas las leyes de la guerra. Sus palabras son tan oportunas en la situación actual que no podemos menos de citarlas: ("Carta de Canning a Wellesley de diciembre 31—1824). La doctrina del Príncipe Metternich diciendo que los griegos con ser rebeldes no podían gozar de los mismos derechos de la guerra como si fueran beligerantes, es una doctrina que S. A. debería meditar escrupulosamente y pesar con vistas a sus consecuencias antes de promulgarla al mundo. El llevar a la práctica esta doctrina no tendría otra consecuencia que este conflicto que gracias a nuestros esfuerzos se ha convertido en uno de carácter civilizado y regular se convertiría en otro tremendo de rapiña y carnicería. No se puede esperar que los hombres puedan cumplir escrupulosamente con los deberes de una situación cuando los derechos más elementales se les niegan. Estos derechos, nosotros los reconocemos, no porque seamos parciales con los griegos, sino porque pensamos que en el interés de la humanidad se debe de obligar a todos los beligerantes que observen los usos por los cuales el espíritu de la civilización ha logrado mitigar los horrores de la guerra."

Añade el comunicante de esta carta, lo siguiente: "En nuestros días la doc-

Las balas explosivas que usan los rojos

Este es el título de una entrevista que ha celebrado el famoso cirujano el doctor J. Eastman de Nueva York con el corresponsal especial del periódico inglés "Daily Mail, fecha 18 de los corrientes. Dice así:

"Las balas explosivas que usan las tropas rusas que luchan con los rojos de España reducen los tejidos del cuerpo humano a una gelatina. El doctor que acaba de regresar a Londres procedente de España, me enseñó un proyectil que está torrado por una ligerísima capa metálica, cuyo interior es de plomo. La entrada que produce en la herida este proyectil es del mismo diámetro como cualquier otro", pero añadió el doctor: "Cuando choca contra el hueso esta bala rusa se abre y lo convierte en una pulpa que es tan gelatinosa que es imposible para el cirujano emplear una aguja para coser el tejido. El agujero de salida es tremendo." El doctor Sheehan, que tiene una larga experiencia de la cirugía de guerra y cuya especialidad es la de reparar caras destruidas por la metralla, dijo, además: "Estoy verdaderamente impresionado por la mágica constitución física y moral de los soldados de Franco. Pues hombres que han sido llamados a filas hasta la edad de 28 años, son por lo general, tipos musculosos, broncados por el sol, de juveniles reflejos nerviosos y llenos de una confianza sin límites en la victoria. El abastecimiento de comida, tabaco y vino, es verdaderamente abundante e ilimitado en la España que controla el Gobierno Nacional. Un magnífico espíritu reina, además, en todo el pueblo. A pesar de que existe una guerra que se hace terrible del lado rojo por haberse en él cometido las atrocidades más grandes de la historia, en cambio en la parte controlada por Franco, hasta en el más apartado rincón, me he visto completamente seguro y paz."

Ha muerto el periodista Javier Bueno, instigador de la revolución de Asturias

MADRID.— Todos los periódicos del día de hoy publican en lugar pre-ferente la noticia de la muerte de Javier Bueno, ocurrida en un hospital de Alicante.

Javier Bueno estuvo detenido en octubre del 34 en Oviedo con motivo de la fracasada revolución asturiana, de la que fué alma desde las columnas del periódico "Avance", que dirigía en aquella fecha. Además había sido nombrado en Madrid, al ocurrir el Movimiento Nacional y apoderarse la agrupación profesional de periodistas afecta a la U. G. T. de la Asociación de la Prensa de Madrid, presidente de esta institución, cuyo presidente efectivo señor Rodríguez Santamaría había sido asesinado unos días antes.

El triunfal viaje de Mussolini a Alemania es trascendental en la política europea

Berlín se prepara a recibir al Duce con todo el esplendor que la visita merece.

El aspecto militar e imponente de Berlín quiere sonreír sin perder gravedad al Duce romano. Dos teorías de blancas columnas, altas de doce metros, con el águila de oro nacional por cimera, se levantan a lo largo de la vía más importante de Berlín, recta como una espada.

Esta alegría con la ciudad nórdica, cabeza del Tercer Reich, espera el encuentro de los dos Césares, es una esperanza para Europa, tan amenazada por los ex-hombres que manejan las Internacionales marxistas.

Toda la historia europea ha sido durante siglos la pugna Norte-Sur, pero de esta pugna, tantas veces sangrienta, ha nacido la civilización occidental, que hoy une a los pueblos que lucharon antaño. Roma, con su sentido imperial, que aceptó un día la lección que le llegó de Jerusalén y la extendió por el mundo, recibió el injerto vital, sin el que Europa no habría existido, de la sangre germánica. Del Norte bajaron los revitalizadores de las fatigadas gentes mediterráneas y con ellas vino el sentido del honor y del heroísmo.

Pugna de siglos, que ha ido cuajando en la maravilla de la civilización occidental y los dos pueblos que con nosotros más contribuyeron a ella esperan unir sus destinos en la gran obra de devolver a la vieja Europa un concepto antiguo y nuevo de la vida y del Estado para que pueda seguir siendo lo que fué.

El Rhin fué durante siglos el teatro de esa pugna que hoy se hace sintesis esperanzadora. Más tarde el Rhin se convirtió en teatro de otra lucha menos profunda: la Este-Oeste. Es necesario para la paz de Europa se afirme, que también esa vieja querrela se aquiete en una nueva integración. No tiene ya sentido el prolongarla ni el recordarla. Con genial intuición lo ha visto el "führer". Desde los días de la lucha por el poder y las páginas videntes del "Mein Kampf" hasta los de gobierno triunfal y glorioso, ha dirigido su política ese pensamiento esencial. Es necesario que quien lo tiene que oír y atender lo oiga y atiende.

Y entonces el vuelo de las águilas que se posan para recibir al "duce" sobre las columnas del "Unter den Linden", se levantará hacia el Este para ganar tierras y corazones, siguiendo el viejo y glorioso destino de Occidente, para la vieja civilización occidental que hoy rejuvenece por gracia de la obra de Roma y Berlín, a la que España, pronta siempre a derramar su sangre por las causas universales, está apoyando con esfuerzo heroico.

ROMA.— Entre constantes ovaciones y aclamaciones, a las doce y cuarto de esta mañana, llegó el Duce a la estación, donde debía comenzar su viaje a Alemania. El edificio estaba engalanado con muchas banderas italianas y alemanas y en los andenes se encontraban todos los ministros del Gobierno, los jóvenes jefes del partido fascista, el Embajador alemán con todo el personal de la Embajada, el Embajador español en el Quirinal y todos los diplomáticos y jefes del Ejército.

A las doce y media, entre ovaciones y vivas, partió el tren, en una de cuyas ventanillas Mussolini, sonriente, saludaba a la romana. El convoy llevaba dos máquinas eléctricas muy potentes, cinco vagones para el Duce y su séquito, un vagón restaurant y otros para el servicio. Una línea telefónica permite la comunicación entre los vagones y una estación de radio con todo el mundo. Acompañan al Duce, entre otras personalidades, los ministros de Negocios Extranjeros y de Propaganda. Durante todo el recorrido, Mussolini fué aclamado con entusiasmo, siendo el último lugar del que se tienen noticias del paso del convoy, por Bolzano, a las diez y veinte de la noche.

BERLÍN.— Al mismo tiempo que Mussolini salía de Roma, Hitler aban-

donaba el campo de las grandes maniobras del Ejército, dirigiéndose a Múnich para comprobar personalmente el estado preparado el recibimiento al gran estadista italiano que mañana llegará a la antigua capital bávara, donde le esperará el Führer.

Un periodista italiano habla de la situación en Barcelona, revelando la influencia soviética

GENOVA.— El corresponsal del "Journal de Geneva", en Barcelona publica el 14 de septiembre un artículo del que extractamos los párrafos siguientes:

"Hoy en día, en todo se ha tranquilizado en Barcelona, la Generalidad llega a hablar de situación normal. A pesar de esta situación normal, continúa procediéndose a las detenciones legales e ilegales. Las efectúan falsos funcionarios y se acusa de ellas a los partidos políticos.

Prácticamente, cada partido tiene su propia policía que investiga y obra, defiende y fusila sin preocuparse de las prescripciones de las autoridades. A juzgar por los innumerables retratos de Lenin y Stalin en venta en los kioscos de periódicos y en librerías se da un cuenta del imperio que ejercen los soviets sobre los espíritus.

El retrato de Stalin se os muestra también sobre la fachada del hotel más grandioso de la ciudad, el Hotel Colón, situado en la Plaza de Cataluña, que sirve de cuartel general a los representantes de la Internacional.

Cierto asilo para niños ha sido bautizado con el nombre de "residencia infantil Clara Cetkin", en memoria de la célebre bolchevique. Entre tanto, en Valencia se ha cambiado el nombre de una plaza para llamarla "Plaza Roja" y se la ha adornado con un relieve con las esfiges de Lenin y Stalin, así como los símbolos bolcheviques de la hoz y el martillo y de la inscripción "Homenaje a la U. R. S. S." Así se glorifica a los que tiran de las cuerdas de la abominable guerra civil.

Del conflicto chino - nipón

HONG-KONG.— Una decena de aparatos nipones han bombardeado Hanken. El número de muertos asciende a doscientos. Han sido destruidos la línea férrea al sur de Hanken, quedando también interrumpidas las comunicaciones ferroviarias con esta población.

TOKIO.— Esta mañana, las tropas japonesas han tomado al asalto la importante ciudad de Paoting.

TOKIO.— Se reciben noticias de que entre China y Rusia se va a firmar un tratado político-militar en virtud del cual los Soviets entregarán al gobierno de Nankin, abundantísimo material de guerra y transporte, en cuya primera entrega figuran, entre otros trescientos aviones, cien cañones anti-aéreos, doscientos cañones, veinte mil proyectiles, ciento cincuenta mil fusiles, etc. etc.

SHANGHAI.— Noticias llegadas de Cantón dicen que esta mañana los aviones japoneses han bombardeado intensamente aquella ciudad, arrojando más de doscientas bombas, de ellas varias incendiarias. Se calcula en unos cien los muertos y en doscientos los heridos.

BERLÍN.— Ochenta y cinco aparatos japoneses han bombardeado e incendiado ocho pueblos chinos. Se dice que los bombardeos continuarán, pues en Tokio se cree que así se romperá la resistencia china.

SALAMANCA.— La Sociedad de Naciones invitó al Gobierno del Japón a participar en los trabajos del Comité del Extremo Oriente. El Japón no aceptó la invitación. En los círculos políticos se estima que la intervención de la Sociedad de Naciones agravaría el conflicto chino-japonés. (Stefani.)

Los comunistas ingleses se han dirigido al partido laborista invitándole a unirse a ellos para movilizar la opinión pública inglesa en favor de China. Los comunistas se manifestaron ruidosamente ante la Embajada japonesa en Londres. (Stefani.)

Servicio patriótico de Información Nacional

Las personas que deseen noticias de los movilizados en los frentes de España y de las personas residentes en poblaciones dominadas por el Glorioso Ejército Español, pueden dirigirse al Servicio Nacional de Información (Cruz Roja Española), Hospital de la Escuela Industrial de Logroño. Horas de oficina, de 12 a 13 y de 3,30 a 4.

¿Y por qué precisamente Aspirina?

A los 2 segundos de haber entrado en contacto con el agua, las tabletas de ASPIRINA empiezan a deshacerse. De ahí su eficacia casi instantánea. No hay nada que las iguale. Ni en inocuidad. Confíe en las Tablet de ASPIRINA cuando haya cogido un resaca o la gripe. Pero fíjese en que lleven la Cruz Bayer.

Tabletas de **Aspirina**

HOY

Teatro Moderno

DOBLE PROGRAMA EN TODAS LAS SECCIONES POPULAR, VERMOUTH y NOCHE a las 10,30

La grandiosa película Warner Bros

Abnegación

La emocionante película americana

¿DONDE LA LEY NO EXISTE

La creación del formidable actor RICHARD DIX

ECOS DE HARO

22, septiembre.

(Recibida con retraso)

DEFUNCION.— Confortado con los auxilios espirituales, dejó de existir el día de ayer, a los 67 años de edad, nuestro estimado convecino don Julio Montañés García, que era muy apreciado por las meritorias dotes de caballero y por su conducta en el finado. Es de tardar que se haya conducido su cadáver al cementerio, constituyendo una sentida manifestación de duelo.

Enviarnos a sus atribuladas hijas la expresión de nuestro pésame más sentido.

PRENTES Y HOSPITALES.— Con mucho gusto damos cabida en esta sección, a la nota que, con ruego de publicación, nos ha sido entregada por la Delegación de Prentes y Hospitales de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Haro. Dice así:

Esta Delegación, atenta siempre al deber que se le impuso, ha adquirido lanas para confeccionar prendas de abrigo para los frentes. Para llevar a cabo esta labor tan meritoria, necesita de la ayuda de todas las mujeres españolas. No es necesario recordar la obligación que todas tenemos de colaborar en la retaguardia para atenuar en parte las fatigas y sinsabores que trae consigo la guerra, proporcionando abrigo a nuestros hermanos que allá en las trincheras desafián las inclemencias del tiempo. Tengamos presente que en estos tiempos, en que miles de combatientes dan generosamente su sangre por salvar a nuestra Patria, no es justo que nosotros halagados por la cominidad, permanezcamos inactivos. Acudid todas sin excepción al Circulo de las "Margaritas", establecido en la Plaza de la Paz, donde tiene establecidas sus dependencias la Delegación de Prentes y Hospitales de 7 a 9 de la tarde, y allí se os proporcionará el lugar a que se os corresponda que tachar de morosas.

La Delegada de Prentes y Hospitales del Distrito de Haro.

CINEMATOGRAFICAS.— La nueva Empresa subarrendadora del Teatro Breton viene constantemente celebrando funciones de cine con excelentes entradas. El lunes pasó por la pantalla la película "El Doctor X"; el martes la denominada "¡Qué semana!"; el miércoles se han celebrado funciones a base del "film" que lleva por título "La novia de la suerte", y el jueves la película "20.000 años en Sing Sing", de argumento muy interesante.

Academia Preparatoria ESTUDIOS DE BACHILLERATO

El 1.º de Octubre comenzarán las clases de preparación en esta Academia. Informes: Plaza General Franco, 5 y 7, 2.º — HARO.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 22.

AYUNTAMIENTO.— La última sesión celebrada fué presidida por el señor Sevilla y asistieron los concejales señores Domínguez, Pérez-Medrano, Barrachina, Vega, Rubio (T.) y Rubio (C.).

Queda aprobada el acta anterior. Previo informe de la Comisión de Hacienda, se aprueba una cuenta de Félix Orío. También es aprobada una cuenta de Juan Garrido.

Se leyó una instancia de Eugenio Pascual que reclama contra una servidumbre de paso en el término del Sendero, y pasa a informe de la comisión de Policía rural. Se concede a José Gastel, una sepultura en el Cementerio Católico.

La Corporación quedó enterada del E. L. M. del Excelentísimo señor gobernador civil, invitando a la función patriótica que se celebró en Logroño el pasado día 21, con motivo de la Jura de la Bandera, por los sargentos acordándose como así se hizo, asistir el mayor número posible de concejales.

Y, por último, se acuerda satisfacer a los empleados municipales, según costumbre tradicional, el sueldo de haberes correspondientes al mes de septiembre.

NUEVOS MARTIRES POR LA PATRIA.— En estos pasados días ha ofrecido su vida por la Patria, en los frentes de combate, el heroico soldado arnedano Antonio Rubio Rodríguez. Hoy se han celebrado en la Iglesia de Santo Tomás de esta ciudad solemnísimos funerales, presididos por las autoridades y familiares del difunto, asistiendo también los niños y maestros de las escuelas y todo el pueblo.

A sus queridos padres, don Segundo y doña Felisa; hermanos y demás familia les hacemos pública expresión de nuestro más sentido pésame.

También el pasado miércoles, a consecuencia de una enfermedad, adalidada en el frente de combate, ha fallecido en esta ciudad el simpático joven arnedano Valero Robles, de Feliciano y doña Sara. El acto del sepelio del infortunado joven estuvo concurridísimo y constituyó una imponente manifestación de duelo. Reciban sus atribulados padres,

hermanos y demás familia, nuestro pésame más sincero y sentido por la gran desgracia sufrida.

FESTIVALES TAURINOS.— Organizado por la Delegación local de F. E. T. y de las JONS, a beneficio de Frentes y Hospitales y Auxilio Social tendrá lugar, a las cuatro de la tarde del domingo, día 28, un divertido festival taurino, en el que se lidiarán dos hermosas novillas de Casas, que serán mortuarias a estoque por los aficionados locales Ricardo Marón y Víctor Hernández, actuando de banderilleros Cipriano Pascual, Javier "Largo", Jesús Herrero y Arsenio Palacios. A continuación se lidiarán por espontáneos seis preciosas novillas emboladas.

El lunes, como ya dijimos en nuestras crónicas anteriores, corrida cubra con el famoso matador de toros Jaime Noain, que matará cuatro hermosos ejemplares, de gran lámina, de la ganadería de Casas y que llevado de su gran altruismo, sentimiento innato en él, se ha ofrecido para actuar gratuitamente y de una manera incondicional en esta corrida.

Aguardamos a los organizadores dos grandes llenos.—El corresponsal.

ECOS DE CALAHORRA

24 de septiembre

IN MEMORIAM.—El próximo domingo día 26 de los corrientes y por encargo de una persona piadosa, se celebrará en la Iglesia de San Francisco dos misas a las ocho y media y a las 10 de la mañana, esta última con rasgos de serón, que serán aplicadas por el eterno descanso del alma del que en vida vivió S. A. R. el Infante don Carlos de Borbón Orleans, Teniente de Ingenieros, que ofreció su vida por España delante de Eibar el mismo día del año 1.936.

MERCADO.—El correspondiente a esta semana ha resultado buenisimo, tanto por la bonanza del tiempo como por los productos puestos a la venta, que podemos calificar de inmejorables, habiendo regido los siguientes precios: melocotón a 1'25 el kilogramo; pera de 0'55 a 0'65; manzana de 0'50 a 0'70; uva de 0'45 a 0'55; pimientos bolas gordos a 0'90 pesetas el ciento; idem. bolas regulares a 5'00; idem. bolas pequeñas a 3'50; idem. del cristal colorados a 2'00; idem. verdes a 1'50; guindillas coloradas a 0'50; idem. verdes a 0'35.

DEL TIEMPO.—Excepto los aguaceros en pequeña escala que hemos tenido que soportar días pasados, disfrutamos de un tiempo primaveral, habiéndose al parecer, asegurado ésta.

TRABAJOS.—Continúan adelantándose los trabajos de pavimentación que se están llevando a cabo en el Paseo de Canalejas, como así mismo la cubierta del kiosco del citado Paseo.

Felicitemos a la Comisión Gestora del Excmo. Ayuntamiento por los desvelos e interés que se toma por el embellecimiento de la población, así como por resolver la solución del paro obrero, que a decir verdad lo ha conseguido plenamente.

CINES.—El próximo domingo se pasará por la pantalla del Teatro Ideal Cinema, la grandiosa super-producción completamente hablada en español, cuyo título es "La Verbena de la Paloma".

AGRICOLAS.—Ha dado comienzo la vendimia, la cual se presenta en inmejorables condiciones tanto por la abundancia de fruto, como por el grano y calidad del mismo.

Según manifestaciones de los mismos agricultores, afirman que no han conocido cosecha semejante desde hace varios años.—A. GIL

SE DESEA COMPRAR UN MOTOR de corriente alterna, trifásico, de 120/210 voltios, 10 caballos, 1.500 revoluciones, y 1.300 metros de hilo de cobre electrolítico de 5 m/m. diámetro. Dirigirse a la Viuda de Cosme Peña, en Ojacastró.

SE ARRIENDA PISO, con sol, en 60 pesetas, en Rodríguez Paterna, 22. Razón, Portalillos, 17, entresuelo.

GUARNICIONERO. Necesita un oficial y un medio oficial, Daniel Martínez, en Fuencayón.

SE DESEA GABINETE confortable con dos camas, derecho a cocina, casa seria, sitio céntrico. Razón LA RIOJA.

PRIMER PISO espacioso, galería al Mediodía, en Trinidad, 4, y PLANTA BAJA para tienda, con vivienda y almacén, se arriendan. Bretón, 32.

VACA recién parida de 2.º parto, con su ternera, vende Santiago Ruiz, en Albelada.

OHICOS de 14 a 16 años, se precisan en la Fábrica de Mosáicos de Cayetano Berger.

PANADERIA ACREDITADISIMA. Se traspasa en Calahorra, por no poder atenderla su dueño, en inmejorables condiciones y grandes facilidades de pago. Inútil dirigirse por escrito. Informará el propietario de la misma, Miguel Navarro, Estrella, 2. Calahorra.

PIELAS PARA MOSTEROS PARA VINO, aliñadas o vendidas. SE VENDE UNA PERRA DE CAZA, a toda prueba. Informa, Luis Mayordomo, Vitoria, 12, Boteria. Miranda de Ebro.

ZAPATERO formal, se ofrece, sabiendo trabajar nuevo y composturas, en particular obra fuerte. Dirigirse a Lorenzo Ortiz, en Arrabal (Logroño).

Ayuntamiento de Lardero

DON Urbano Angulo Sampedro, Alcalde-Presidente del Ayuntamiento de Lardero.

HAGO SABER: Que debiendo proceder en cumplimiento de las órdenes de la Superioridad— a la depuración del Amillaramiento de fincas rústicas en este término municipal, como consecuencia del estado deficiente en que se encuentran tales documentos y haciendo uso de las atribuciones que me están conferidas, he dispuesto lo siguiente:

Que todos los contribuyentes, vecinos y forasteros, que posean fincas rústicas en esta jurisdicción, presenten en la Secretaría de este Ayuntamiento, antes del día 10 del próximo mes de octubre, una declaración jurada de todas ellas, en la que se hará constar los datos que a continuación se detallan:

- 1.º Pago en que radican las fincas.
2.º Clase de cultivo.
3.º Categoría o clase de la finca.
4.º Cabida en la medida usual y su equivalencia al sistema métrico decimal.
5.º Línderos de la misma.
6.º Valor en renta y venta.
7.º Líquido imponible.

La casilla correspondiente al líquido imponible y categorías se dejará en blanco, por ser de competencia de la Junta Pericial y del Ayuntamiento su aplicación con arreglo a la vigente cartilla evaluatoria.

Las hojas para las declaraciones se facilitarán en la Secretaría de este Ayuntamiento.

La omisión de cualquiera de los datos mencionados, dará lugar a no ser admitida la declaración.

La infracción de lo ordenado en el presente EDICTO, será castigada con las penalidades que determina el artículo 45 del vigente Reglamento de 30 de septiembre de 1855.

Lo que se hace público por medio del presente, para general conocimiento.

Lardero, 3 de septiembre de 1937.

El Alcalde, URBANO ANGULO

MUEBLES BARATOS y en buenas condiciones de uso, se venden varios. Informes, Carretera Cristo, 11, entrí.

VENDO: Carro buhete, seminuevo; cuarterones, tirantes y sopandas de chopo. Indalecio Salinas, Casalarreina.

Nueva Carnicería

Desde el domingo, 26 del actual, queda abierta la Carnicería de Víctor Martínez, calle República Argentina número 25.

Vendimia en Centinero (Rioja)

Se necesitan obreros para cortar uva y demás operaciones, dando principio a la recolección el día 30 de los corrientes.

SIRVIENTA FORMAL, sabiendo de cocina, se necesita, con informes. Doctor Badillos, General Mola, 58, 1.º

REBAÑO DE 90 CABEZAS, entre carneros, ovejas y borregos, los vende Eugenio Pablo, en Gallinero de Rioja.

SE NECESITAN oficiales o medio oficiales de sastré. Razón, Sagasta, 16, tercero, derecha.

Pérdidas

—De guantes azul marino, extraviados del Instituto al final de Sagasta. Se gratificará su entrega en el Banco de España.

—De una caballería, extraviada el día 23, por el Puente de Piedra, en la esquina del Fielato de Consumos. Se ruega su entrega al Jefe del Matadero de esta capital. Se gratificará.

—Una cartera con una licencia de caza y documentos. Se ruega su devolución en la Posada San Antón. Se gratificará.

—De un pañuelo azul, de lunares blancos; se extravió desde las Siervas de Jesús, a Mayor, 59. Se ruega lo entreguen en esta Administración.

CARRO Y PLATAFORMA, de 2.000 kilos, se venden. Travesía de Murrieta, Carretera.

CHICO que sepa clavetear, se necesita en Calzados Calavia, San Bartolomé, número 12.

VAQUERIA. Se traspasa, con buena clientela, por no poderla atender su dueño. Razón en LA RIOJA.

VENTA DE UNA TINA de 800 cántaras de cabida, en buen uso. Dará razón, en Galbarrull, Gregorio Barahona, o en Miranda, Roque Barahona.

SE ALQUILA GRAN PISO todo exterior, en 75 pesetas, con 7 habitaciones, galería y cocina. Avenida Colón, 9, 2.º derecha, Razón, G. Franco, 28, entresuelo, izquierda.

Señoras!

Se vende antracita de primera, para calefacciones y cocinas. Herreras número 6. Victoriano González.

SE ALQUILA BODEGA, tres cubas de 700 cántaras y una de 350, en Ruavieja, 23. Tratar, Marqués de San Nicolás, 117. Chivito. No se contestará por carta.

SE VENDE: Camita de barandilla, un cochecito-silla de niño y un baño de asiento de zinc. Informarán, General Mola, 133, portería.

SE VENDEN COMPORTAS Y COMPORTONES, en Rodríguez Paterna, 24

BICICLETA seminueva, se vende. Informes, Hospital Viejo, 24, 1.º

ANUNCIO

El Ayuntamiento de esta Villa tiene patatas de venta, lo que rinda una finca de cinco fanegas de tierra, por lo que se admiten proposiciones, a pliego cerrado, de precio y condiciones durante ocho días a partir de la publicación de este anuncio.

Tormantos, 22 de septiembre de 1937.—El Alcalde, Rufino Gordo.

DESEA COLOCARSE MATRIMONIO sin hijos, de 32 años de edad, para administrar hacienda, huerta, granja avícola o cosa análoga. Indispensable tenga vivienda. Preferible en pueblo no lejos de la capital. Informes en LA RIOJA.

FALTA APRENDIZA en la Peluquería de Señoras "ALEJANDRO", General Mola, 104.

SE ARRIENDAN TIERRAS en el Baranco. Informes, General Franco (antes Espartero), 6, 1.º, Logroño.

Subasta de pieles

El gremio de Carnes Frescas y Saladas de esta capital saca a subasta bajo pliego cerrado, el día 30 del corriente, a la una de la tarde, en su domicilio social, Plaza de los Héroes del Alcázar de Toledo, 32, 1.º, las pieles de vacuno, ternera, cabrito y corderos lechales que se sacrifican durante el cuarto trimestre del presente año.

Los pliegos de condiciones los tendrán los solicitantes a su disposición en la Carnicería "La Salvadora", Plaza de Abastos, números 35 y 36.

El importe de este anuncio será por cuenta del rematante.—El Secretario, Urbano Iturriga.

Si se encuentra en esta capital un turroneiro de Alicante, se le ruega se pase por la Transversal de San Antón, T. 1.º, para enterarle de un asunto que le interesa.

Mejor servicio y mayor economía
Agencia Fúnebre Berger
SAGASTA, 27
Tls. 1119 y 1752

RADIO REPARACIONES.—Dirigirse Café Gran Vía. Miranda de Ebro.

SE VENDEN MESAS DE MARMOL para cocina, bar o café, y una MESA DE BILLAR ROMANO. Razón en el Café de los Leones.

PISO en sitio céntrico, se arrienda en 100 pesetas, casa de nueva construcción, hermosas vistas, cuarto de baño y calefacción, bien ventilado, en Sagasta, 22. Informes, Librería de Viuda de Santos Ochoa, Portales, 48.

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA

Libertad, 9 Teléfono 14-40

URGENTE. Traspaso, por ingreso en filas, la acreditada Panificadora Herrero, elaboración mínima seis sacos diarios. Informes en la misma. Laurel número 16.

YUGUERO se necesita que cumpla con su obligación, en casa campo en Logroño. Informes, Calle de la Industria, M. G. Miguel García.

LOCAL SITIO CENTRICO, se traspasa, con o sin géneros; es esquina, da a dos calles, renta barata. Informes en esta Administración.

SOCIO. Se necesita con pequeño capital, para negocio en marcha, puede ser femenino o masculino. Informes en esta Administración.

PASTRANA
TELEFONOS: 1754 y 1258

A cualquier precio

vendo dos cómodas, dos consolas, un dormitorio y un comedor. Informes en LA RIOJA.

DEPENDIENTE DE BARBERIA. Se necesita con urgencia, que sepa cumplir con su obligación, en la del Practicante don Fortunado Hueda. Haro.

SE VENDE O ARRIENDA pequeña fábrica de conservas, con cerradora mecánica, hornos, existencia de botes y demás. Razón en LA RIOJA.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica
OJEDA. Norte, 24. Telf. 1000. LOGROÑO.

SE VENDEN: Estrujadora de uva y dos cubas de vino de 100 y 150 cántaras. Grande, 17. Calahorra.

MARMOL'S Y CANTERIA DE ARTE FUNERARIO
D. LOPEZ
TALLER: M. DE S. NICOLAS, 124

Peluqueros
Pedid "Radiofix" para todos los aparatos y sistemas y "Antinea" para sus hilos. LABORATORIOS CARASA. RENTERIA (Guipúzcoa)

AGUAS AZOADAS
Inhalaciones, pulverizaciones, duchas nasales. Contra Asma, Bronquitis, Catarrhos crónicos. Millares de enfermos curados y aliviados. Consulta medic de 11 a 12. Calle San Miguel, 18. Zaragoza. Pidanse folletos.

SE OFRECE CHOFER para coche o camioneta, práctico. Para informes, Bonifacio Calvo, Gonzalo de Berceo, Taller de Cerrajería, Telf. 17-57.

Mula y Macho
De 3 dedos sobre la marca y 3 años, por ser llamado su dueño a filas, vende, a toda prueba, Marcelino Leiva, en Manzanares de Rioja. (a)

SE ARRIENDAN 342 fanegas de tierra, con corral para ganado lanar y casa, en jurisdicción de Grañón. Para informes, dirigirse al corresponsal de LA RIOJA en Santo Domingo. a

CASAS. Se venden dos en buenas condiciones, calles céntricas y de porvenir. Informa, Antolín Ruiz, Carpintero. Transversal de República Argentina, núm. 7. Logroño. (a)

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Zaragoza
Institución benéfico-social fundada en 1876
Libretas en circulación en 31 de diciembre de 1936, 56.612
Capital de los imponentes en dicha fecha, 76.954.598-08 Ptas.
Oficinas Centrales en Zaragoza:
SAN JORGE, 8
SAN ANDRES, 14
ARMAS, 30
Operaciones que realiza
IMPOSICIONES ANUALES.
IMPOSICIONES SEMESTRALES.
LIBRETTAS ORDINARIAS.
LIBRETTAS AL PORTADOR.
(Cuentas corrientes)
PRESTAMOS a LABRADORES.
Sucursal en Logroño:
Gral. Mola 16 (Portales)

VINOS SANOS Y BRILLANTES
VINOS BIEN CONSTITUIDOS
VINOS DE MAYOR RIQUEZA
ALCOHOLICA se obtienen con los productos enológicos
ALGRY
ENOSAL
CEMENTINE
ENOGANOL
FOSFO-SULFUROL
PAPA VINOS TINTOS
PARA VINOS CLARETES Y BLANCOS.
LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICA
LOGROÑO — Rioja

Lubrificantes vegetales para trilladoras, motores, etc.—MARRODAN Y REZOLA (S. L.) Ingenieros

LABRADOR:

La Falange E. T. trabaja por tu liberación y Franco la guía.

LA RIOJA

LABRADOR:

El Servicio Nacional del Trigo es un avance de Justicia.

CONCRETANDO ABSTRACCIONES

UN JUSTO CRITERIO DE LA LIBERTAD

Por E. PAUL ALMARZA

Es evidente que los errores más que los vicios, son los que corrompen a los pueblos. Errores que provienen, por lo general, de la torpe manía que tenemos los hombres, de no concretar suficientemente las ideas.

La idea de la Libertad, es una de esas abstracciones generalizadas que más ríos de tinta y de sangre han hecho correr en la humanidad. Y es porque cada cual se forja en la mente un juicio confuso y vago de aquélla, a veces en flagrante contradicción con la realidad, justificando ante nuestra conciencia una regla de conducta que por creerla buena tratamos de imponer a los demás.

El mayor beneficio que puede hacerse a la situación presente es tratar de lograr esa unidad de concepto ante la cual huelgan las discrepancias enconadas, las diferencias apasionadas y a la postre la lucha de ideas. Con acierto advertía el General Orgaz que en los Reglamentos de la Infantería española, se recomendaba con gran interés para facilitar el triunfo de las armas, la unidad de sentimiento, la unidad de pensamiento y la unidad en la acción. Y un triunfo grande sería que pudiéramos conseguir de nuestros partidarios, e imponer a nuestros enemigos un justo criterio de la Libertad, entre opiniones tan encontradas y opuestas.

Si de la abstracción descendieramos al hecho concreto, podríamos llegar a comprender que la Libertad, no puede ser otra cosa que el impulso natural que siente toda conciencia recta y bien intencionada, para poder cumplir lo que es justo y legítimo. Es decir, que en vez de ser una licencia perjudicial, es una restricción provechosa. Fuera de estos límites la Libertad es como todo. Buena o mala según el uso beneficioso o perjudicial que se haga de ella. ¿Podrá negar nadie las excelencias del agua como reparación de los hidratos en el organismo, como fuerza motriz en la industria o como elemento indispensable para la salud, y el progreso del hombre? Sin embargo, el abuso o el exceso del agua puede originar la enfermedad, la devastación y la muerte. Biológicamente está demostrado que los seres inferiores son más libres que los seres superiores. Nadie es más libre que el más sujeto a restricción que el hombre. Pretender disfrutar la misma Libertad que un animal, es descender el hombre de su categoría superior. Los más sabios son los más disciplinados, los más sujetos a la ley de la Libertad, que exige en el hombre contención, reflexión, sacrificio, y sometimiento al yugo saludable. Y la ley natural de la Libertad humana nos impone a todos, un sometimiento riguroso a la necesidad del bien obrar, subordinando nuestras actividades a la necesidad general y al provecho de la comunidad. En este sentido, nadie tiene derecho a declararse libre, para poder obrar a su antojo, o con un criterio arbitrario. Así se concibe, que contra los excesos de un liberalismo desenfrenado puedan gritar los sencillos ciudadanos ávidos de tranquilidad. ¡Vivan las "caenas"! Coincidiendo con este criterio, no llegó, el noble y "amigo del pueblo", Ruskin, a exclamar paladinamente, con riesgo de escandalizar a sus compatriotas, los liberales ingleses, "que así como la principal grandeza de una nación consiste en saber cómo se sufa el arado, su segunda fuerza estri-

ba, precisamente, en saber cómo se utilizan las cadenas."

Esas cadenas, que impiden a todo hombre justo, generoso y humano demandarse como un desbocado animal, imponiéndose libremente el freno de la reflexión y el cálculo concienzudo de todos sus actos, para obrar conforme al principio de autoridad, a la disciplina moral, al respeto de las leyes y al imperativo categórico de la justicia.

El justo criterio de la Libertad, no puede ser otro que el de esclavizarse libremente, a la ley suprema del Bien. Y el de liberarse de las bajas pasiones que convierten al hombre en esclavo del Mal.

La idea de la Libertad como todas las cosas de la vida, puede ser buena o mala, si se usa de ella con restricción, en pequeñas dosis y sin inferir daño alguno. Pero para ejercerla desentramadamente, con perjuicio de tercero, preterimos que se nos sujete y se nos encadene juiciosamente.

Informaciones de la región

TUDELLILLA, 23.

El jueves pasado se celebró en esta villa la tradicional función de gracias a nuestro patrón San Roque. Hubo procesión con el Santo, por las calles de costumbre, Misa, se celebró nuestro hijo don Constanancio López; y sermón a cargo de nuestro economo don Gerardo Bañuelos que desarrolló su tema elocuentemente.

A las nueve de la noche, en el salón de Florentino García se celebró una función teatral, actuando varios jóvenes de la localidad que interpretaron admirablemente sus respectivos papeles. La dirección de escena estuvo encomendada a nuestro economo y maestro nacional, don Martín Sáenz Grandes y resultó admirable, así como la parte musical que corrió a cargo de su director señor Alamo. La velada terminó con una rifa, cuyo producto, así como el de la función se destinó a los hospitales de sangre de Logroño. También se ha rifado una enorme rosca, que llevó el Santo. Se hallan entre nosotros la arrogante señora y preciosos nenos de don Abundio Fernández, reputado médico local, que pasarán una temporada con su mamá doña Benigna Marrodán.

Asimismo ha llegado del frente el soldado Melquíades Sams, lesionado en un accidente de automóvil a reponerse de pequeñas contusiones.

Nos llegan noticias de que en el frente ha sido herido de bala, en un muslo, afortunadamente de poca importancia el soldado Pedro Ramírez, de esta villa, al que deseamos pronta curación.

Se hallan en ésta, don Gerónimo Balmaseda y esposa, de Zaragoza, y varios amigos de Bilbao que han venido a reponerse con sus familias de las fatigas pasadas en la capital vizcaína antes de su liberación.

Toca a su fin la salida del vino requisado para los frentes.

Por acuerdo del Ayuntamiento se están cementando las calles del Rollo, Plaza y Medio, con prestación personal, dejando las restantes para otro año.

A mediados del mes entrante dará principio la vendimia y siembra de cereales como la reposición de las bodegas para la encubación de los mostos.— S. E.

ENCISO, 23

Por iniciativa del Magisterio local se celebraron en la mañana del lunes pasado solemnes funerales en nuestra Parroquia, por el alma del héroe Alférez y Maestro Nacional que ejerció interinamente en esta Villa, don Antonio Sáenz, muerto en el frente.

Al acto religioso asistieron, presididos por la Bandera Nacional, los alumnos de las cuatro Escuelas Nacionales con sus respectivos Maestros, así como muchos amigos del finado y numerosos fieles.

Enciso en pleno ha sentido profundamente la pérdida de un buen ciudadano, y de un maestro modelo.

A su muy estimada familia enviamos el más sentido y sincero pésame en particular a su entrañable tío don Antonio, sacerdote.

Hace unos días que vemos la nieve en las alturas, con lo cual no necesitamos decir que la temperatura ha descendido considerablemente y que se deja sentir un frío más que regular.

El mercado del domingo último se vio algo más animado, poniéndose a la venta muchos pimientos y algo de fruta, melones y sandías todo a buen precio.

El día de caza, estuvo animadísimo oscilando entre 40 y 60 pesetas uno, según tamaño y clase.

Cereales no se presentan.

—Días pasados estuvo en ésta, pasando dos días el Jefe Provincial de Soria de Prensa y Propaganda don Vicente Laserna.

Después de pasar unos días en esta villa salió para Soria mi hija María Estrella, con mis nietecillos Amadín y Mary. Ayer marchó a Arnedo, a pasar unos días con su familia, la bella señorita Ana Mari López.—E. LOPEZ

EL RASILLO, 23.

MUERTE SENTIDA.—En el día de ayer, falleció en este pueblo, a los 63 años de edad, después de haber recibido los auxilios espirituales nuestro muy celoso y recto señor alcalde, don Florencio Fuentes (q. e. p. d.)

La conducción del cadáver al cementerio, verificado en la mañana de hoy, ha sido una prueba de aprecio y estimación que se ha tenido por sus especiales dotes caritativos y patrióticos, asistiendo todo el vecindario y algunos familiares y amistades de los pueblos de Ortigosa, Nieva y Montemadano.

El duelo fué presidido por don Pablo Fernández, don Cándido Montoya y don Tomás Moraga.

Reciban sus familiares nuestro más sentido pésame.

Noticias de Navarra

LAS PROXIMAS FERIAS DE GANADOS

PAMPLONA, 24.— El Ayuntamiento ha acordado la celebración de las tradicionales ferias de ganados de San Miguel, durante los días 28, 29 y 30 del corriente. El ferial quedará instalado en los giacis las afueras de la Taconera.

EL GRANDIOSO PARTIDO DEL DOMINGO

Hay enorme expectación para el partido del domingo, que es uno de los acontecimientos deportivos más destacados desde el comienzo del Glorioso Movimiento Nacional.

La Federación Nacional ha querido honrar a Navarra designando el campo de San Juan para celebrar en él un partido de verdadera prueba para formar el equipo nacional español que ha de combatir próximamente con el de Portugal, y ha tenido el resago patriótico de destinar los beneficios económicos que se obtengan al Ejército español.

Han sido designados los nombres de los jugadores que han de integrar los equipos de probables y posibles, que estarán constituidos de la siguiente forma:

Equipo azul.— Guillermo (Athletic de Madrid); Ciriazo, Quinceces (Madrid F. C.); Muñoz (Zaragoza); Arana (Irún), Ortuzan (Zaragoza); Epi (Donostia), Amestoy (Zaragoza), Vergara, Biensobas (Osasuna) y Goros. Iba.

Equipo blanco.— Izaguirre (Donostia); Zabala, ojeja (Athletic Bilbao); Aranz (Osasuna), Vega (Celta), Ipiña (Athletic Madrid); Venancio (Celta), Tomás (Zaragoza), Chacho (Athletic M.), Gárate (Athletic B.) y Vázquez (Deportivo Coruña).

De suplentes figuran: Inchausti, Iruñain, Gabilondo, Estomba, Barriola, Pefita y Muncha.

Se espera que acudan destacadas personalidades del fútbol nacional.

Asimismo, serán invitados los heridos de guerra de nuestros hospitales.

También se ha solicitado el concurso de las brillantes bandas de música del Requeté y Falange, de la Milicia Nacional.

LA VENDIMIA

En la parte baja de la Ribera de Navarra, principalmente en el término de Corella, han comenzado las tareas de la vendimia.

La cosecha se presenta excelente en cantidad y calidad, por lo cual se espera que se elaborará mucho y buen vino.

Hasta ahora la vendimia afecta casi exclusivamente a las viñas de mostacel, aunque también se inicia en las de uva negra.

POR LOS DEPORTISTAS MUERTOS EN CAMPANA

La Junta directiva de Osasuna ha dispuesto que en la mañana del domingo, se celebre una misa en sufragio de los jugadores osasunistas muertos por causas de la guerra, entre los que recordamos a Castillo, Oltría, Duelaña, Lorenz y Bburarte, los cuatro últimos fallecidos a consecuencia de las heridas recibidas en los campos de batalla, y el primero fusilado en San Sebastián por los rojo-separatistas.

LAS ESCUELAS VACANTES EN NAVARRA

Se ha reunido la Junta Superior de Educación de Navarra y ha acordado anunciar las escuelas vacantes para que por los Ayuntamientos se formulen propuestas. Las vacantes son:

Escuela que corresponden a maestro.— Abiltas, Marcilla (Estación), Izal (Gallué), mixta; Muez (Guesalez), mixta; Olléta (Leoz), mixta; Peralta, Santacara, Esquíroz (Galar), mixta; Huarte, Cadreita, Villafranca, Viana.

Escuelas que corresponden a Maestra.— Cortes, párvulos; Eguaras (Atez), mixta; Pamplona, S. de la Graduada aneja a la Normal.

RADIO RIOJA

A las 13.—Discos solicitados por los heridos hospitalizados en Logroño. A las 13,30, "La Armañola", de Alonso; "Rapsodia en Jazz"; "Reve de Vales", Straus; Fragmentos de películas. A las 14,30, retransmisión desde Radio Nacional Salamanca. A las 15, continuación de los discos para los heridos.

A las 21.—"La Verbena de la Paloma", Bretón; "Doña Francisquita", (Mujer Fatal), Vives; "La del Soto del Parral", (Romanza), Sevilla; "La rosa del azafrán", (El Sembrador), Romero; "Azabache", (Pasacalle), Quintero. Noticias locales; y de última hora. A las 22, retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.

"LA RIOJA"

SE VENDE EN BILBAO en la Biblioteca de don Teófilo Cámara, Alameda de Urquijo, 24.

IMPRESIONES DE UN EVADIDO

El derrotismo en las trincheras rojas y la alegría de nuestras avanzadas.—Una fiesta mora en el frente

A los pocos días de haber atravesado el río Tajo a nado en fuga desde el terror marxista a la España felizmente liberada, cuando aún no me había recuperado del aniquilamiento de trece meses de hambre en la zona roja, cuando todavía no había apenas descansado del esfuerzo, de la emoción y de la caminata interminable de mi éxodo por demás accidentado y violento, cuando aún estaba con fiebre y renqueando por los dolores físicos y morales de la aventura, me fué dado contemplar uno de los más consoladores contrastes entre las dos Españas en pugna. La diferencia entre las líneas de vanguardia rojas y las avanzadas nacionalistas es algo imposible de olvidar.

Es el contraste entre un ejército vencedor y una partida continuamente derrotada que no sabe lo que es una jornada de gloria.

Todo en las filas rojas es decepción y pesimismo. Ni el terror acalla las lenguas maldicientes de los milicianos que no cesan de despotricar contra la incapacidad de sus mandos y contra los intentos criminales de sus jefes. Difícilmente se encontrará un ejército más blasfemo. Es imposible concentrar una partida de hombres más amargos, más contrariados y con una mayor dosis de indignación y de odios mutuos. Un ejército así tiene dentro el virus de la disciplina y de la derrota. La soldadesca marxista—que tutea a los Generales, trata de "camaradas" a los jefes y desacata continuamente a los oficiales, que no tienen autoridad para imponerse, pues deben su posición y su categoría a la libre elección de los que luego les llenan de improperios—no recata su descontento y su indignación por la incompetencia de unos dirigentes que les arrastran de derrota en derrota y que no hacen el menor aprecio de las vidas de los milicianos. Todos proclaman a voz en cuello que Lister y el "Campechino" son unos criminales sanguinarios, que asesinan a sus propios heridos y están prontos a disparar sus ametralladoras sobre el que al darse la orden de avance se atreva siquiera a volver la cabeza. Y los mismos milicianos se indignan ante la idea de que el hijo de Prieto y los de Ossorio y Gallardo y los de todos los "capitostes" del marxismo mangoneador en la España roja estén en lugar seguro, lejos de la línea de fuego. No menos indignación les produce la rápida carrera militar del hijo de Alcalá Zamora que no tiene más mérito para ello que el de haber descautado escandalosa y gravemente a su padre, publicando cartas y artículos en que le injuria y combate con despiadada crueldad.

Tal es el tema de las conversaciones en las avanzadas rojas. Quien estas líneas escribe ha tenido ocasión muy reciente de comprobarlo en su persona. Ni un motivo de satisfacción, ni un adarme de sana alegría hay en las trincheras rojas. Todo es derrotismo y disgusto. Lo que no se concibe, lo que resulta totalmente increíble es que todavía

estas gentes con tal estado de ánimo sigan a sus jefes, obedezcan a sus respectivos oficiales y vayan a la muerte plantando cara con tesón y bravura a las fuerzas nacionales que a la postre acaban siempre por imponerse triunfadoras e invencibles.

En contraste con este panorama pude asistir a los cuatro días de evadido a una fiesta mora en Villanueva de Perales, muy cerca de Brunete, a unos pocos metros de las trincheras del frente de Madrid.

Una fiesta de un delicioso tiplismo exótico y encantador: base del más pintoresco folklore riense. Animaron la fiesta, dándole especial brillantez y carácter de autenticidad, las danzarinas y cantantes y músicos del poblado moro que se ha instalado en los alrededores desde que lo abandonaron los rojos en su precipitada fuga hacia Madrid hace ya diez meses.

Y entre cantos de victoria, y danzas clásicas y monótonas salmódicas y divertimientos de los moros, e ingeniosos juguetes, y abundante yantar y copioso correr del vino... transcurrió la alegre velada presidida por el general Barrón, al que hacían los honores las heroicas muchachas de esos pueblos de vanguardia siempre expuestos a las contingencias de un ataque por sorpresa de los rojos. Mientras tanto, los oficiales de la guarnición y los del Estado Mayor alternaban familiarmente con las danzarinas moras y comían en los corros con los soldados regulares tomando parte en sus juegos y diversiones sin que la fraternidad y camaradería de la vida de campaña de lugar ni a un solo desacato, ni a una insubordinación ni a la más ligera falta de respeto y disciplina. Por el contrario, el moro cuanto más cordialmente tratado es por sus jefes más contento y sumiso se les muestra y con más decisión y arrojo y confianza ciega se lanza tras el al combate.

Y en esta fiesta de expansión y de alegría por la victoria, casi a la vista de Madrid, a poquitos kilómetros de las trincheras rojas, sólo una cosa faltó para colmar la alegría de la gente: el general Barrón prohibió terminantemente que se corriese la pólvora.

Sin duda quisiera evitar que los partidos oficiales marxistas asegurasen al día siguiente que el intenso tiroteo escuchado por los rojos en las líneas de vanguardia nacionales del frente de Madrid confirmaban las graves discusiones y luchas intestinas y el profundo descontento que según ellos, reina entre los "facciosos".

ENRIQUE DE ANGULO

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

SALUDO A FRANCO ARRIBA ESPAÑA!

Plaza de Toros de Arnedo



DOMINGO, 26 DE SEPTIEMBRE DE 1937. II AÑO TRIUNFAL A las CUATRO de la tarde y organizado por la Delegación local de F. E. T. y de las J. O. N. S., a beneficio de FRENTES Y HOSPITALES y AUXILIO SOCIAL.

FESTIVAL TAURINO.—DOS HERMOSAS NOVILLAS

de la acreditada ganadería de don Nicasio Casas, de Alfaro, por los aficionados locales RICARDO MORON y VICTOR HERNANDEZ, espadas; CIPRIANO PASQUAL, JAVIER "LARGO", JESUS HERRERO y ARSENIO PALACIOS, banderilleros.

A continuación, SEIS NOVILLAS de la ganadería ya citada, para los aficionados.

El lunes, 27, a las CUATRO de la tarde, festividad de los Gloriosos e Incultos Patronos San Cosme y San Damián, organizado por el M. I. Ayuntamiento y a beneficio de las familias pobres de los que se hallan en los Frentes (Subsidio Pro-Combatientes)

GRANDIOSO FESTIVAL TAURINO 4 HERMOSOS NOVILLOS 4

de la acreditada ganadería de don Nicasio Casas, de Alfaro, por el valiente matador de toros, hoy destacadísima figura taurina por sus grandes éxitos,

JAIMÉ NOAIN

con su correspondiente cuadrilla. Después se soltarán, para ser capeadas por el público, SEIS NOVILLAS de la ya citada ganadería.

Una brillante Banda de Música amenizará ambos espectáculos, que serán presididos por bellas señoritas de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Logroño FRANCISCO No se devu Anuncios Remitidos Toda la co LA RIOJA Un Aye traci al en Arag La cri El p SALAM peralismo, segundo AN FRENT ro avance, nes de San Santiella, T de Tria y O ta de Olimp El enen nuestro pod material y v FRENT tante avance línea alcanza FRENT FRENT FRENT el ataque de En el s Cita 385, Un ataqu ado. Nuestr Sin nov La avia do de Lumb los (cuatro jres, una m Después